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Bijlage bij persbericht 8 van de SBI Formaat MonitOR 2015-2016 
Thema: animo en draagvlak voor de OR 

 
Het aantal leden dat een OR telt, wordt in beginsel bepaald door het aantal in de onderneming 
werkzame personen. Hoe groter het aantal in de onderneming werkzame personen, des te meer leden 
telt de OR. Zo heeft een ondernemingsraad volgens de formule in artikel 6 van de Wet op de 
ondernemingsraden (WOR) minimaal 3 en maximaal 25 leden. Bijvoorbeeld: in een onderneming met 
100 tot 200 werkzame personen, zal de OR bestaan uit 7 leden (zetels). Met toestemming van de 
ondernemer kan de OR overigens wel een hoger of lager aantal OR leden (zetels) vaststellen dan de 
wettelijke aantallen. 

De leden van de OR worden door de in de onderneming werkzame personen in principe rechtstreeks 
uit hun midden gekozen; door middel van verkiezingen dus. Echter, in de praktijk komt het helaas niet 
zelden voor dat er minder kandidaten voor de OR zijn dan beschikbare zetels. Als het aantal kandidaten 
gelijk of minder is dan het aantal te vervullen plaatsen in de OR, vindt er geen daadwerkelijke stemming 
plaats en worden de kandidaten ‘geacht te zijn verkozen’. En als er dan vacatures zijn in de OR, of als er 
vacatures in de loop van de zittingstermijn ontstaan, schrijven de meeste OR-reglementen (als deze het 
SER voorbeeldreglement volgen) voor, dat er een inspanningsverplichting is om die vacatures op te 
vullen, door middel van tussentijdse verkiezingen. 

In dit hoofdstuk onderzoeken we in hoeverre ondernemingsraden te maken hebben met vacatures 
voor de OR, hoe groot de animo is voor werknemers om zich kandidaat te stellen voor de OR en hoe 
groot het draagvlak en de meerwaarde is van de OR, als vertegenwoordigend orgaan van diezelfde 
werknemers. 

 

Animo voor de OR 

Het gemiddelde aantal zetels van de ondernemingsraden waarvan de deelnemers aan ons onderzoek lid 
zijn (OR-leden) c.q. bij betrokken zijn (ambtelijk secretarissen), is 11. Echter, daarvan zijn gemiddeld 10 
zetels bezet en is er gemiddeld 1 zetel vacant. Het gemiddelde aantal vacatures is het hoogst bij de 
overheid (1,5) en het laagst in de non-profit sector (1,0). 

 

Bezet Vacant Totaal aantal zetels 
9,7 1,2 10,9 

Gemiddeld aantal zetels (bezet, vacant en totaal) van de OR (n=436) 

 

Profit Non-profit Overheid Totaal 
1,2 1,0 1,5 1,2 

Gemiddeld aantal vacante zetels in de OR, naar sector (n=436) 
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Zorgelijk is dat op het moment van ons onderzoek slechts 61% van de respondenten aangeeft dat zij in 
hun OR geen vacatures hebben. Dat betekent dat maar liefst bijna 40% van de deelnemende OR’s op 
het moment van het onderzoek één of meerdere vacatures heeft.  

Uitgesplitst naar sector, zien we geen groot verschil als het gaat om de verhouding OR’s met/zonder 
vacatures. In de profit-, non-profit- en overheidssector schommelt het aandeel ondernemingsraden 
zonder vacatures rond de 60%. Er zijn echter wel aanmerkelijke verschillen als het gaat om het aantal 
vacatures: bij de overheid zijn er verhoudingsgewijs veel OR’s met 2 vacatures, terwijl in de profitsector 
verhoudingsgewijs veel OR’s 3 of meer vacatures hebben. Naar omvang van de OR zien we dat hoe 
groter de OR, hoe groter de kans op vacatures. Terwijl bijna de helft van de grote OR’s te kampen heeft 
met één of meer vacatures, heeft bijna 80% van de kleine OR’s geen vacatures. Uitgesplitst naar soort 
organisatie zien we dat de verhouding OR’s met/zonder vacatures niet veel afwijkt van het algemene 
beeld. Alleen ondernemingsraden binnen Nederlandse concerns, met name die alleen actief zijn in 
Nederland, vallen uit de toon. Hier heeft een nog groter percentage, namelijk 60% van de OR’s, één of 
meer vacatures. 

 

 Profit Non-profit Overheid Totaal 
0 vacatures 60% 63% 59% 61% 
1 vacature 16% 16% 15% 16% 
2 vacatures   7% 11% 14%   9% 
3 of meer vacatures 17% 10% 12% 14% 

Aantal vacatures in de OR, naar sector (n=436) 

 

 t/m 5 zetels 6 t/m 10 zetels 11 of meer 
zetels 

Totaal 

0 vacatures 79% 64% 52% 61% 
1 vacature 15% 18% 15% 16% 
2 vacatures   6% 11%   9%   9% 
3 of meer vacatures   0%   7% 24% 14% 

Aantal vacatures in de OR, naar omvang van de OR (n=436) 

 

 Zelfstandige 
organisatie 

Onderdeel 
Nederlands 
concern 

Onderdeel 
Nederlandse 
multinational 

Onderdeel 
buitenlandse 
multinational 

0 vacatures 62% 40% 58% 66% 
1 vacature 15% 29% 17% 13% 
2 vacatures 12% 11%   4%   6% 
3 of meer vacatures 11% 20% 21% 15% 

Aantal vacatures in de OR, naar soort organisatie (n=436) 

 

Hierboven komt dus naar voren dat een betrekkelijk groot aantal ondernemingsraden te maken heeft 
met vacatures. Dat doet de vraag rijzen in hoeverre de problematiek van vacatures al vanaf het begin 
van de zittingstermijn van de OR speelt. Met andere woorden: zijn er bij de laatste OR-verkiezingen 
daadwerkelijk verkiezingen geweest of zijn de verkiezingen uiteindelijk niet gehouden omdat er een 
gelijk of minder aantal kandidaten dan te vervullen zetels was? Het antwoord op deze vraag zegt iets 
over de animo die er onder de werknemers is voor de OR. 
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Over het geheel genomen blijkt dat bij bijna de helft van de ondernemingsraden (48%) het bij de laatste 
OR-verkiezingen daadwerkelijk tot stemmen is gekomen. Bij 35% van de OR’s zijn de verkiezingen niet 
gehouden omdat er evenveel kandidaten als beschikbare zetels waren en bij 17% van de OR’s zijn er 
ook geen verkiezingen gehouden omdat er minder kandidaten dan beschikbare zetels waren. Deze 
laatste groep OR’s is dus een (nieuwe) zittingstermijn gestart met één of meer vacatures. 

Uitgesplitst naar sector zien we geen grote verschillen, hoewel er bij de overheid iets vaker 
daadwerkelijk OR-verkiezingen zijn geweest dan in de profit- en non-profitsector. Naar omvang van de 
OR zien we dat bij grote ondernemingsraden (in grote organisaties) het vaakst daadwerkelijk 
verkiezingen zijn gehouden (63%) en bij middelgrote ondernemingsraden (in middelgrote organisaties) 
het minst vaak (34%). Kleine en middelgrote OR’s hebben ongeveer twee keer zo vaak (45%) als grote 
OR’s (22%) te maken gehad met de situatie dat er evenveel kandidaten waren als beschikbare zetels en 
er dus geen verkiezingen hoefden te worden gehouden. Naar soort organisatie zijn er geen 
noemenswaardige verschillen. 

 

 Profit Non-profit Overheid Totaal 
Ja, er zijn verkiezingen 
geweest 

47% 46% 53% 48% 

Nee, evenveel kandidaten als 
zetels 

37% 37% 28% 35% 

Nee, minder kandidaten dan 
zetels: vacature(s) 

16% 17% 19% 17% 

Was er bij de laatste OR−verkiezingen daadwerkelijk iets te kiezen voor medewerkers?, naar sector (n=422) 

 

 t/m 5 zetels 6 t/m 10 
zetels 

11 of meer 
zetels 

Totaal 

Ja, er zijn verkiezingen 
geweest 

42% 34% 63% 48% 

Nee, evenveel kandidaten als 
zetels 

45% 46% 22% 35% 

Nee, minder kandidaten dan 
zetels: vacature(s) 

13% 20% 15% 17% 

Was er bij de laatste OR−verkiezingen daadwerkelijk iets te kiezen voor medewerkers?, naar omvang van de OR 
(n=422) 

 

Uit het voorgaande kunnen we concluderen dat de animo onder werknemers voor de OR (ofwel de 
bereidheid van werknemers om zich kandidaat te stellen voor de OR) behoorlijk te wensen overlaat. 
Dat betekent naar onze mening dat er nog een hoop werk aan de winkel is voor de OR. 
Ondernemingsraden zullen meer inspanningen moeten verrichten  om de OR goed voor het voetlicht te 
brengen bij de werknemers. Daarbij zullen OR’s wellicht ook nog (veel) beter moeten communiceren 
naar de achterban wat de OR is, waar hij zich zoal mee bezig houdt en welke resultaten zijn geboekt, 
om zo de interesse en de animo onder werknemers om in de OR te gaan, te vergroten. 
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Draagvlak en meerwaarde van de OR 

 

Door middel van een aantal stellingen hebben we onderzocht hoe men denkt over het draagvlak en de 
meerwaarde van de OR. De deelnemers aan het onderzoek zijn hier over het geheel genomen positief 
over. Bijna driekwart van de respondenten is van mening dat de OR een goede afspiegeling is van alle 
werknemers in de organisatie (70%), dat de OR voldoende draagvlak heeft in de organisatie (73%), dat 
de OR goed aansluit bij de behoefte aan inspraak van de werknemers (71%), dat de relatie tussen de 
OR en de bestuurder vooral gekenmerkt wordt door samenwerking (75%) en dat de OR een goede 
samenwerkingsrelatie heeft met personeelszaken/HR (70%). En meer dan driekwart van de 
respondenten is van mening dat de OR goed aansluit bij de besluitvormingsstructuur en -cultuur van de 
organisatie (76%) en dat de OR door de bestuurder als serieuze gesprekspartner wordt beschouwd 
(78%).  

Uitermate positief is men over de toegevoegde waarde die de OR heeft: 96% van de deelnemers stelt 
dat de OR toegevoegde waarde heeft voor de werknemers en 92% stelt dat de OR toegevoegde 
waarde heeft voor de bestuurder. Volgens bijna een kwart van de respondenten weet de bestuurder 
deze toegevoegde waarde echter niet ‘op juiste waarde’ te schatten. ‘Slechts’ 77% van de deelnemers 
denkt namelijk dat de bestuurder vindt dat de OR een toegevoegde waarde heeft. Verreweg het minst 
positief zijn de deelnemers aan het onderzoek over de ondersteuning door de collega’s: slechts een 
kleine meerderheid van de respondenten (58%) vindt dat de OR voldoende ondersteund wordt door de 
collega’s. 

Uitgesplitst naar sector kunnen we stellen dat er over het geheel genomen bij de overheid het meest 
positief en in de profitsector het minst positief wordt gedacht over draagvlak en meerwaarde van de 
OR. De verschillen zijn het grootst wat betreft de inschatting van het draagvlak van de OR in de 
organisatie (80% bij de overheid tegenover 68% in de non-profit sector), van de ondersteuning van de 
OR door de collega’s (65% bij de overheid tegenover 54% in de profitsector), van de mate waarin de 
bestuurder vindt dat de OR een toegevoegde waarde heeft (91% bij de overheid tegenover 72% in de 
profitsector) en van de mate waarin de OR door de bestuurder als serieuze gesprekspartner wordt 
beschouwd (91% bij de overheid tegenover 73% in de profitsector).  
Slechts op één stelling scoren OR’s in de overheidssector niet het hoogst, maar opmerkelijk genoeg 
verreweg het laagst: op de stelling over de samenwerkingsrelatie met personeelszaken/HR. Terwijl 
meer dan driekwart van de respondenten in de non-profitsector vindt dat de OR een goede 
samenwerkingsrelatie heeft met personeelszaken/HR, deelt slechts 62% van de respondenten in 
overheidsorganisaties die mening. 
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 Profit Non-profit Overheid Totaal 
De OR is een goede afspiegeling van alle 
werknemers in de organisatie 

69% 70% 74% 70% 

De OR heeft voldoende draagvlak in de 
organisatie 

74% 68% 80% 73% 

De OR wordt voldoende ondersteund 
door de collega’s 

54% 60% 65% 58% 

De OR sluit goed aan bij de 
besluitvormingsstructuur en –cultuur van 
onze organisatie 

74% 77% 81% 76% 

De OR sluit goed aan bij de behoefte aan 
inspraak van de werknemers in onze 
organisatie 

67% 74% 76% 71% 

De OR heeft toegevoegde waarde voor de 
bestuurder 

92% 91% 95% 92% 

De OR heeft toegevoegde waarde voor de 
werknemers 

95% 96% 98% 96% 

Ik denk dat de bestuurder vindt dat de OR 
een toegevoegde waarde heeft 

72% 76% 91% 77% 

De OR wordt door de bestuurder als 
serieuze gesprekspartner beschouwd 

73% 77% 91% 78% 

De relatie tussen de OR en de bestuurder 
wordt vooral gekenmerkt door 
samenwerking 

72% 76% 81% 75% 

De OR heeft een goede 
samenwerkingsrelatie met 
personeelszaken/HR 

68% 76% 62% 70% 

Percentage respondenten dat het eens (of sterk eens) is met de stelling, naar sector (n=436) 

 

Naar omvang van de OR zijn er over het geheel genomen geen grote verschillen in de beoordeling van 
het draagvlak en de meerwaarde van de OR. De grootste verschillen zitten hem in de inschatting van 
de toegevoegde waarde van de OR voor de bestuurder en van de mate waarin de OR door de 
bestuurder als serieuze gesprekspartner wordt beschouwd. Leden van kleine ondernemingsraden 
vinden in mindere mate dan leden van grote ondernemingsraden dat de OR toegevoegde waarde heeft 
voor de bestuurder (84% tegenover 95%) en dat de OR door de bestuurder als serieuze 
gesprekspartner wordt beschouwd (69% tegenover 81%). 
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 t/m 5 
zetels 

6 t/m 10 
zetels 

11 of meer 
zetels 

Totaal 

De OR is een goede afspiegeling van alle 
werknemers in de organisatie 

70% 72% 69% 70% 

De OR heeft voldoende draagvlak in de 
organisatie 

75% 77% 70% 73% 

De OR wordt voldoende ondersteund 
door de collega’s 

61% 58% 57% 58% 

De OR sluit goed aan bij de 
besluitvormingsstructuur en -cultuur van 
onze organisatie 

79% 79% 73% 76% 

De OR sluit goed aan bij de behoefte aan 
inspraak van de werknemers in onze 
organisatie 

70% 72% 71% 71% 

De OR heeft toegevoegde waarde voor de 
bestuurder 

84% 93% 95% 92% 

De OR heeft toegevoegde waarde voor de 
werknemers 

90% 96% 98% 96% 

Ik denk dat de bestuurder vindt dat de OR 
een toegevoegde waarde heeft 

69% 78% 80% 77% 

De OR wordt door de bestuurder als 
serieuze gesprekspartner beschouwd 

69% 78% 81% 78% 

De relatie tussen de OR en de bestuurder 
wordt vooral gekenmerkt door 
samenwerking 

72% 76% 75% 75% 

De OR heeft een goede 
samenwerkingsrelatie met 
personeelszaken/HR 

67% 71% 70% 70% 

Percentage respondenten dat het eens (of sterk eens) is met de stelling, naar omvang van de OR (n=436) 

Meer informatie over dit onderzoek? 

SBI Formaat 
0343 - 47 33 33 
Inhoudelijke vragen: 
dr John Snel 06 - 525 99 070 of john.snel@sbiformaat.nl 
Opzet van het onderzoek: 
Sido Groenland 06 – 22601842 of sido.groenland@sbiformaat.nl  
Marketing/publiciteit: 
Luigi Mascini: 06 – 525 99 040 of luigi.mascini@sbiformaat.nl  

 

Alle resultaten van dit onderzoek worden gebundeld in een boek dat wordt gepresenteerd op de 
‘MZ-nacht’ die SBI Formaat op dinsdag 21 juni 2016 organiseert op Landgoed Zonheuvel.  

SBI  Formaat is het trainings- en adviesbureau voor zinvolle medezeggenschap, duurzame 
participatie en sterke arbeidsverhoudingen. SBI Formaat is marktleider op het gebied van 
medezeggenschapstrainingen, doet regelmatig onderzoek naar diverse vraagstukken in 
bovengenoemde werkgebieden, verzorgt publicaties, congressen, actualiteitencolleges etc. 
Meer informatie op www.sbiformaat.nl  
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